董明珠: 买技术不能让企业成长 宁可慢也要实现自主研发

3月4日,以"创造改变未来"为主题的 格力智能装备全球首发暨高峰论坛在北京召 开。格力电器董事长兼总裁董明珠在会上谈 到了制造业如何践行供给侧结构性改革,格 力为何坚持走自主研发道路, 怎样看待买技 术、抢市场现象,并回应了格力收购银隆等热 点话题。

谈供给侧改革: 通过自主研发输出品牌

供给侧结构性改革是整个"十三五"期间 经济工作的主线。董明珠认为制造业供给侧 改革的核心, 就是通过自主研发技术输出自 己的品牌。

"中国制造走到今天,要成为一个强国, 不是一个简单的大国, 就一定要实现中央倡 导的供给侧改革。"她认为,供给侧结构性改 革不是别人的技术我们能做了就叫供给侧改 革,而是我们能够创造,从根子上实现中国人 的技术创新能力,这才是最有价值的。

对于推进制造业供给侧改革的关键,董 明珠的答案是"创造"。她说,在供给侧改革的 这两年当中,实际上已经潜移默化地看到企 业在变化,只不过是快和慢的问题,但是企业 面临一个迫切的问题,就是如何能为"一带一 路"的未来、为更多国家提供先进技术,这其 中离不开的就是创造。

"永远没有某一个技术是永恒的,是永远 领先的, 你唯一的领先就是你要不断地创造 出来。"董明珠深有体会地说。

买技术不等于有市场 先进技术永远买不来

对于坚持自主创新还是买技术的问题, 董明珠说,这取决于企业家的战略定位。但她 相信一个道理,买来的不会是先进技术,也不 会因为买了技术就拥有了市场。



"我从来不认为买一个技术,能让一个企 业成长大。"她呼吁实体行业企业家改变过去 的思维,不能说今年能赚钱、明年能赚钱、三 五年能赚钱,就只依赖买技术。"既然我们要 自己真正成为一个强国,我们就一定要拥有 自己的技术,只有技术才能给我们的生活带

格力进军自动化装备已有4年时间,曾 有手下人和董明珠说,要快速做大智能装备, 唯一的选择就是买别人核心部件。但董明珠 却态度鲜明:宁可慢,也要实现自主创新,自

她说,格力希望大家都用我们的产品,但 是反过来说, 你有什么权利要求人家用你的 呢?那就是你的技术要比别人好,你的品质要 能给别人保证。"如果你选择我,是因为我的 产品能满足你的要求,我的技术比别人先进, 这就是格力当下作为智能装备公司一定要挑 战自己的原因。"

在会议现场,格力工业机器人的舞蹈开 场吸引眼球。但在董明珠眼里,最吸引人的不 是人机共舞,最大的亮点是格力创造了自己 的核心技术。她说,所有支撑这些机器人运作 的核心部件,都是由格力电器自主研发的。

回应收购银隆: 没成功是一大遗憾

对于收购银隆未果, 董明珠坦言这是一 个遗憾,但是不要紧,未来依然会支持银隆。 她认为, 银隆的技术是中国制造践行供给侧 结构性改革的重要路径,没有收购成功是格

"新能源是一个国家的战略,我们自豪地 说,新能源的发展在国际上处于同一个起跑 线,没有哪个国家的技术,现在已经领先,这 恰恰是我们供给侧改革需要的。"董明珠说。

银隆新能源董事长魏银仓也在会上表 态,银隆将不辜负董明珠等一批投资者、支持 者和帮助者。他在现场向对银隆发展持有怀 疑的机构和个人发出邀请,希望他们能够亲 自到银隆走走看看。

中央财经大学财经研究所研究员刘姝威 则直接预言"银隆会成为第二个格力",她认 为"所有银隆的投资人做出了一个正确的投 资决策"。

中国制造崛起 最离不开的是人才

董明珠曾在不同场合强调人才的重要 性。在这次大会上,她再次指出,能支撑中国 制造做起来的就是人才。

"这几年来,我们培养了8000多人的技 术研发队伍,在制造业是没有的。"她说,光这 8000多人一年的工资就是一笔大开销,而他 们可能一年、两年都没有成果。买技术是最便 捷、最快的方式,但董明珠觉得,为了国家,我 们要选择这样做来难为自己、挑战自己,让自 己成为一个创造者,成为一个对社会有贡献 的人。

当问到中国制造面临的痛点时, 董明珠 再次提到了人才培养问题。她表示,作为企业 自身来讲,我们觉得人才培养最重要,如果有 了人才, 我们会根据自己企业发展的战略进 行细分化, 让这些人才真正地实现他们自身 梦想,同时也为中国制造2025的发展做出积

有人喜欢"弯道超车",但董明珠却底气 十足地认为,今天的中国作为制造大国,应该 有这个胆量和信心,与全世界的竞争者在同 一起跑线上奔跑, 更应该以自己的实力服务 中国的同时服务世界。

TDD 模式代表未来移动 通信技术主流

-访 TD 产业联盟秘书长杨骅

■ 张莹 刘曲

"业内人士认为,TDD 模式代表了未来 移动通信技术发展主流,它更适应移动通信 非对称、互易性等要求。"中国 TD 产业联盟 秘书长杨骅日前接受新华社记者采访时表 示。他认为,在全球关于第五代移动通信 (5G) 技术和标准的竞争中, 与欧洲主导的 FDD 模式相比,中国主导的 TDD 模式在技术

世界移动通信大会 2月 27 日在西班牙 巴塞罗那开幕,5G 是今年大会的重要议题。 英特尔公司高级副总裁兼通信设备部总经理 艾莎·埃文斯评论说,"5G 正在成为我们一生 中可能见到的最具影响力的技术变革之一", 这一技术将在无人驾驶、智慧城市、物联网等 多个领域为人们带来新一代体验。

5G 是一个系统性工程,包含着技术、 产品、基础设施建设等诸多方面。由于移动 通信产业的发展跟标准息息相关,目前业界 的一个关注焦点是,国际电信联盟确立的分 别采用 TDD (时分双工) 和 FDD (频分双 工) 技术的两个 4G 标准——TD-LTE 和 FDD-LTE,哪一个会在演进到5G阶段后成

杨骅介绍,TDD 模式的竞争优势是从 3G 发展到 4G 过程中逐渐显露出来的,采用这 种技术的移动通信系统接收和发送在同一频 率信道进行,用时间加以区隔。与之对应的 FDD 则要分别采用两个独立信道接收和发

他认为,从技术角度看,中国主导的 TDD 模式移动通信系统对频谱利用效率更 高,同样带宽可提供更大容量、可服务于更多 用户,在移动互联时代,其技术优势会越来越 明显。然而他也强调,未来全球 5G 标准的确 立不仅是技术和市场的选择, 也是国家利益

"2G 时代之前,中国既没有自己的移动 通信技术和标准,也没有自己的移动通信产 业。为改变这一状况,中国在 3G 时代提出了 具有自主知识产权的 TD-SCDMA 技术和标 准,成为 3G 三大国际主流标准之一。"杨骅 说,当时欧美国家普遍采用FDD模式,中国 另辟蹊径选择 TDD,一方面是不想跟在欧美 国家后面,另一方面也是看到了 TDD 技术的

"TD-SCDMA 标准刚提出时并不被国际 同行看好, 甚至国内运营商对其能否产业化 也没有信心。"杨骅介绍,TD产业联盟就是在 这一背景下成立的,由中兴、华为、大唐电信 等8家企业共同发起,旨在通过企业间合作 逐步构建完整的移动通信产业链,推动产业

到了4G时代,情况变得不同。3G阶段 TD-SCDMA 模式在中国的成功应用让其他 国家看到 TDD 技术的优势;而随着移动通信 产业发展,频谱资源也越来越稀缺,更多国家 开始认同 TD-LTE 模式。

除中国外,TD-LTE 模式也得到了更多 发达国家认可。据统计,目前全球已建成 TD-LTE 商用网络 102 个,比较大的市场包括日 本、韩国、俄罗斯、德国、澳大利亚、加拿大、印

TDD 模式红利还体现在,在业内公认的 未来5G几个主要技术方向上,华为、中兴、 大唐电信等中国企业在大规模有源阵列天 线、超密集组网、新型多址技术、多技术融合 介入、控制面和业务面分离等技术上具有优 势,而这些优势基本上都是基于 TDD 模式发 展起来的。

除了技术原因,杨骅认为,美国在制定 标准方面的国家战略不清晰, 客观上也促成 4G 时代中国 TD-LTE 和欧洲 FDD-LTE 两大 标准竞争的格局。3G 阶段,美国在 CD-MA2000 和 WIMAX 两个标准之间摇摆,导 致没有国家愿意跟进它在 4G 阶段提出的标

还有一种观点认为, 到了 5G 时代, FDD-LTE 与 TD-LTE 两个标准将高度融合, 或统一为一个标准。"现在有一种技术融合 了 FDD-LTE 和 TD-LTE 两者特点,可在单 一频段上实现同时收发,但目前评估下来这 种技术效率不高,经济效益不理想。"杨骅

基于技术和市场发展现状,他认为,在国 际 5G 标准竞争中可能仍将保持两到三个标 准并存格局。"未来竞争主要体现在,整个5G 国际标准的技术方案中我们能占到多少(比 例),或者说核心技术方案中我们占多少(比 例)。"

根据国际电信联盟制定的 5G 时间表, 未来两到三年是 5G 技术方案形成、标准制 定和最终实现商用的关键时期。国际电联规 定各国于2018年6月30日前提交相对完整 的 5G 技术标准方案。杨骅透露,虽然正式的 5G 标准到 2020 年才会公布,但 2018 年国际 电联接收各国标准方案后会组织研讨, 通常 当年年底就会明确主要候选方案。在这一过 程中,各国将就各自标准继续实施大规模 5G 外场网络试验。

贝佐斯:赚钱 so easy,我还是上天吧

■ 陈凯茵

北京时间3月30日早间消息,亚马逊公 司 CEO 杰夫·贝佐斯(Jeff Bezos)超越著名投 资人、伯克希尔·哈撒韦公司 CEO 沃伦·巴菲 特和快时尚品牌 Zara 创始人 Amancio Ortega. 成为世界第一大富豪。

据彭博社数据,美国时间3月29日,美 国电商巨头亚马逊宣布计划收购阿联酋电商 Souq.com 后, 股价大涨 18.32 美元, 今年 53 岁的 CEO 贝佐斯身价一天之内增加 15 亿美 元。在彭博的亿万富豪指数上,贝佐斯的资本 净值达到756亿美元,比巴菲特高出7亿美 元,比 Ortega 多 13 亿美元。

贝佐斯:我不在乎股票价格

1994年, 贝佐斯偶然进入一个网站,看 到了一个数字:2300%,互联网使用人数每年 以这个速度在成长。当时西雅图的微软已经 逐渐长大了,贝佐斯看到这个数字后,眼里放 光,希望自己像微软一样,在 IT 行业取得成 功,做网络浪尖上的弄潮儿。

几周后, 他就放弃了原本工作丰厚的待 遇,踏上了创业之路。贝佐斯通知搬家公司 说,一旦在科罗拉多州、俄勒冈州或华盛顿州 这三处选定地方后即刻通知他们。匆匆西行 路上,他让妻子负责开车,自己则迫不及待地 用一台笔记本电脑匆匆起草一份商业计划。

1995年,贝佐斯从纽约搬到西雅图。贝 佐斯用爸妈的全部积蓄——30万美元,在西 雅图郊区租来的车库中, 创建了全美第一家 网络零售公司——Amazon.com。用全世界最 大的一条河流来命名自己的公司, 贝佐斯希 望它能成为图书公司中名副其实的"亚马

创业初期的亚马逊一直处在烧钱的阶 段,外界对亚马逊经常冷嘲热讽。贝佐斯也经 常抱怨自己的公司被低估。

他为自己辩解:"谁说我非得盈利呢?我 可是在做一件大事。"互联网泡沫后,和其他 纳斯达克股票一样, 亚马逊的股票价格一路 下跌。当时雷曼兄弟投资银行里有一位分析 师,在2000年发了不少报告披露亚马逊现金 流和信用度。他预测亚马逊的末日即将来临, "我们确信,公司在未来的四个季度中,现金 流会枯竭,除非它能变戏法式地变出一笔资

这一预测引起一片哗然, 媒体纷纷报道 此事,投资人开始抛售亚马逊股票,致使其股



价下跌20%。贝佐斯在办公室的白板上写了 "我不在乎股票价格"的字样。

后来的故事大家也知道了,亚马逊"活"

美国时间3月29日,巴克利银行分析师 称亚马逊"可能成为首个市值超万亿的企业 之一"。公司股价随后蹿升至历史最高点。

不只是电商,亚马逊在乎的是什么? 在中国,很多人想起亚马逊,就觉得他是

一个在中国并不是太成功的电商平台。但其 实,做电商起家的亚马逊现在的业务范围远 远不止电商零售。它的业务领域还包括针对 企业的亚马逊云计算服务(AWS)、包括电商 零售和娱乐消费在内的 Prime 增值服务,以 及近年来在各大科技消费展上出尽风头的人

锋芒毕露的亚马逊显然是在建造一个帝 国,而且它的业务范围虽然广,但绝对不是通 常意义上的"摊大饼"。

亚马逊在线零售领域的地位在短期内看 很难被挑战, 尤其在全球最大线下零售商沃 尔玛"上线"遭遇水土不服之际,亚马逊还有 较大增长空间。亚马逊云计算服务(AWS)也 是一项前景无限的高增长业务,其2016年第 四季度 AWS 营收就同比增长 47%至 35.3 亿 美元,占亚马逊四季度营收的8%。

亚马逊在新领域的"折腾"也往往能收到 奇效。不满足于只做流媒体 Prime 业务的亚 马逊开始了电影制作的投资,小试牛刀便在 今年年初收获了一尊奥斯卡小金人。亚马逊 的家庭人工智能助手 Echo 一推出,就和谷歌 的 Home 一同成为这一领域的旗舰产品。而 且从近期亚马逊人工智能 Alexa 被用于汽车 等领域的尝试来看, 亚马逊或许还走在了谷 歌前面。

贝佐斯:与航天相比,亚马逊的 创立要简单得多

5岁时,阿姆斯特朗的登月给贝佐斯留 下了深刻印象,而他也因此一直有着太空梦。 18岁时,贝佐斯去参观太空飞行控制中 心回来后,接受一家报纸访问,说他将来的梦

太空轨道的游艇。 贝佐斯于 1995 年创立了亚马逊。他表 示,与航天相比,亚马逊的创立要简单得多。

想是在太空中建立太空饭店、主题乐园,以及

5年后,贝佐斯成立了商业太空探索公 司蓝色起源(Blue Origin)。贝佐斯希望普及太 空旅行,而火箭的重复利用将是其中的关键。 他表示:"这些为探索太空而开发的硬件令人 感觉良好。非常漂亮,非常精密。仅仅使用一

贝佐斯的这一连串"大动作"让人想起了 埃隆·马斯克(Elon Musk)。马斯克作为 paypal、spacex 太空探索技术公司、环保跑车公 司特斯拉(Tesla)、SolarCity、JumpStartFund 五 家公司的CEO,横跨在航天、汽车、互联网、 能源、高铁五大大产业。马斯克的计划是在过 12年内把10万人送上火星,进行星际移民。

2015年11月,蓝色起源实现了火箭发

射并回收。2016年3月9日,贝佐斯宣布,将

在 2017 年对可重复使用亚轨道航天器 New

Shepard 进行裁人测试飞行, 预计将在 2018

年搭载付费乘客飞行。2017年3月8日,蓝

色起源宣布已经与法国通信卫星运营商 Eu-

telsat 签订协议,将在 2022 年发射一颗卫星。

次就丢弃是一种犯罪。"

作为电商巨头亚马逊的创始人, 贝佐斯 思考更多的是如何将更多的货物以更便宜的 价格送上太空,从而可以让人类能够在那里

"现在是时候让美国重新回到月球了。" 贝佐斯在接受美国媒体的采访时表示。

贝佐斯确认是科幻系 "中二少年"没跑了

贝佐斯还是"星际迷航"的忠实粉丝,他 的姐姐杰姬·贝佐斯还爆料说他经常引用电 影里的台词,例如那句"宇宙是最终的边界。" (Space, the final frontier.)

在去年,"星际迷弟"贝佐斯终于圆梦了。 他在《星际迷航 3:超越星辰》电影中客串了 一个配角"星际舰队官员"(和本集大反派 Krall 是同族),整个头部都被包起来了,所以 不说的话你根本认不出来。另外,他只出现在 该片的一个拉拍镜头中,在片中没有台词。

据说贝佐斯拍摄本片的时候带了一大帮 子跟班,但他本人很有耐心,安安静静在旁边 等着拍摄他那场戏。包括克里斯·潘(Chris Pine)在内的许多主演没有认出他,只知道他 是个重要人物。

近日,贝佐斯又过了一把科幻瘾,坐上了 高13英尺(约4米)的钢铁机甲。

贝佐斯自己也激动的发推表示:"托了 Hankook Mirae 技术公司的福,我有幸操作了 一次钢铁机甲,那感觉实在太棒了。"

在机甲里,贝佐斯还向观众挥了挥手,并 通过扬声器喊话道:"我怎么感觉自己像西格 妮·韦弗(电影异形女主角)一样?"

随后,他又表示:"你们的机器杰夫大王 来了,还不快行礼?"